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LEVANTAMENTO SOCIOECONÔMICO E AMBIENTAL  
RESULTADO DOS QUESTIONÁRIOS APLICADOS 

Para levantamento e atualização dos dados socioeconômicos e percepção 
ambiental dos moradores de Oiapoque/Amapá foram aplicados 100 questionários 
com 50 questões fechadas. 

A amostragem foi selecionada de maneira aleatória em diversas localidades 
abrangendo, com isso, vários bairros na sede urbana do município, além de algumas 
pessoas moradoras na área rural e distrito. 

O gabarito do questionário está no ANEXO A e os gráficos com os resultados no 
ANEXO B. As planilhas com as respostas individuais estão em um documento do 
Programa Microsoft Excel. 

Como não foi exigido nomear os bairros onde residem os entrevistados, foi possível 
apurar, somente daqueles que se dispuseram as seguintes localidades, a saber: 
Aldeia indígena (não citou qual), Aldeia Kumarumã, Centro Sede, Distrito de 
Clevelândia do Norte, Fazendinha, FM, Infraero, Nova Esperança, Nova União, 
Paraíso, Planalto, Russo, São Miguel e Universidade. 

1. DADOS PESSOAIS 

A maioria dos entrevistados (75%) é do sexo masculino. Enquanto 58% têm idade 
entre 21 a 40 anos, apenas 4% deles estão acima de 60 anos e uma pessoa, de 
etnia indígena não soube dizer quantos anos tinha. 50% afirmou ser casado (a) ou 
morar com companheiro(a) e 40% solteiro(a). 

Interessante constatar que 73% dos entrevistados são naturais de outros estados, 
predominando norte e nordeste do Brasil, um originado de outro país e apenas 8% 
são nascidos em Oiapoque. O período de até 10 anos de residência em Oiapoque 
foi marcado pela maioria, com 58%, enquanto 31% das pessoas disseram morar 
entre 11 a 30 anos no município. 

O grau de escolaridade é relativamente baixo, uma vez que 86% possuem no 
máximo o ensino médio completo. Apenas 7% possuem ensino superior completo e 
2% tem pós-graduação, completa ou não. 

Em relação à profissão os entrevistados trabalham por conta própria, sendo 28% 
comerciantes, 5% profissionais liberais e 31% entre autônomos e outras profissões. 
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2. DADOS SOCIOECONÔMICOS E CULTURAIS 

Os núcleos familiares não são muito numerosos, sendo 41% famílias com até 3 
pessoas e 47% de 4 a 6 pessoas. A quantidade de filhos também não é grande já 
que 38% dos entrevistados possuem um ou 2 filhos no máximo e 32% disseram não 
ter filhos. Entretanto, o número de trabalhadores na família é baixo, pois o resultado 
ficou concentrado entre uma (29%) e 2 pessoas (35%).  

Quando questionados sobre o vínculo empregatício dos que trabalham, a maior 
parte dos entrevistados disse que os integrantes da família trabalham como 
autônomos (45%), empregadores (29%) ou sem carteira assinada (26%). 

Poucos disseram Carteira assinada (20%), Militar (9%), Funcionário Público ou 
Aposentado, que foram apenas dois entrevistados. Uma pessoa disse que a família 
toda trabalha na aldeia onde vivem. 

A renda mensal das famílias é relativamente baixa, pois 36% dos entrevistados 
disseram que ganham entre um e dois salários mínimos, 29% ganham entre 3 e 4 
salários, 20% ganham de 4 a 8 salários e apenas 15% ganham mais que nove 
salários mínimos por mês. 

Sessenta e sete por cento das pessoas moram em residências próprias, sendo 63% 
já quitadas e 4% em pagamento. Do montante, apenas 27% moram em casa 
alugada. 50 pessoas disseram que suas casas possuem entre 4 e 7 cômodos, 
enquanto 13% possuem apenas um cômodo. 

65 pessoas dizem haver banheiro dentro da residência e seis disseram não haver, 
enquanto o restante afirmou possuir dois ou mais banheiros. A maioria (90%) disse 
que o abastecimento de água em casa é proveniente de poço ou nascente na 
propriedade e a rede pública está presente em apenas 12% das moradias. 

Praticamente todos informaram que possuem energia elétrica na residência e 
somente cinco disseram que possuem gerador ou bateria para compensar a 
instabilidade da rede elétrica. O esgoto das residências é despejado, na maioria, em 
fossas sépticas e rudimentares, entretanto, 30% dos entrevistados disseram 
despejar os dejetos nas ruas. 

Todos afirmaram que o lixo é recolhido por serviço de limpeza pública, mas alguns 
deles (11%) disseram que também queimam o lixo gerado dentro da propriedade. 

Quanto aos bens duráveis e serviços, televisão, fogão a gás e telefone celular/similar 
existem para mais de 90 entrevistados; geladeira, lavadora de roupa e DVD Player 
são bens de até 84 pessoas. Apenas 23 delas disseram ter chuveiro elétrico em 
casa e serviços como acesso a internet e TV por assinatura são acessíveis para 
menos de 20 entrevistados. 

As pessoas entrevistas se consideram bem informadas sobre o que acontece no 
Brasil e no mundo, entretanto, quando perguntadas sobre quais são os assuntos de 
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interesse, somente 27% acompanham todos eles (social, econômico, esportivo, 
cultural, político e ambiental). 

Individualmente, os itens, econômico e político foram os mais votados, com 28 e 
31%, respectivamente. A TV veio em primeiro lugar como o meio de comunicação 
mais utilizado para acompanhar os acontecimentos. 88 pessoas se mantém 
informadas por esse meio. 

Jornal, revista e rádio não são muito utilizados pelos moradores de Oiapoque, 
confirmando a preferência pela televisão. A internet aparece em segundo lugar, uma 
vez que 15% dessas pessoas a utilizam. Interessante constatar que o celular é o 
meio mais frequente para comunicar e/ou sociabilizar. Em torno de 68% dos 
entrevistados disseram fazer uso desse meio e, 26% preferem se comunicar 
pessoalmente. 

Quanto à saúde, 75% das pessoas disseram utilizar o atendimento médico/hospitalar 
público e, 26 entrevistados o fazem pela rede privada/particular, na maioria, em 
Macapá, capital do Estado. Cerca de 30% das pessoas afirmaram não existir 
estudante na família, enquanto os demais 70% estudam, utilizando, principalmente, 
o ensino público estadual, seguindo pelo municipal, ficando por último, o público 
federal. 

Mais da metade (58 pessoas) não pertencem a nenhum tipo de associação, 
sindicato e aqueles que pertencem, o fazem praticamente, com entidades de classe. 
Apesar de algumas pessoas afirmarem não haver opções de lazer no município, 68 
delas se divertem em rios/cachoeiras/lagoas, 33% gostam de ir a restaurantes e 
24% gostam de dançar e/ou viajar. 

3. QUALIDADE DE VIDA 

Com todas as dificuldades existentes, 47% dos entrevistados afirmaram ter condição 
de vida boa, seguido de regular, para 39% deles. Apenas uma pessoa disse que a 
condição de vida é ruim ou péssima. 

Já as condições de moradia, trabalho e alimentação são, para mais da metade, 
boas. As condições de educação foram classificadas por regulares, ruins e péssimas 
para 74 entrevistados. 

Sobre o empreendimento 

A maioria dos entrevistados sabe o que é uma PCH (83%) e tem conhecimento da 
instalação de uma em Oiapoque (68%). Entretanto, 72% dessas pessoas não sabem 
onde a mesma será instalada e nem seu tamanho (94%). 

Por outro lado, praticamente todos afirmaram que essa usina hidrelétrica trará 
benefícios para Oiapoque e contribuirá para melhorar suas vidas. O rio Oiapoque, 
onde será instalada a hidrelétrica é utilizado por 61 dos 100 entrevistados. 
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Percepção Ambiental 

Apesar de não saberem com clareza o significado de Meio Ambiente, apenas 30% 
dos entrevistados não souberam definir e 40% deles compreendem que o ser 
humano, juntamente com suas relações sociais, culturais e históricas, também está 
inserido e faz parte do Meio Ambiente. 

Todos entendem que é preciso cuidar do meio ambiente e 99 deles acreditam que, 
ao cuidar do meio ambiente, a qualidade de vida pode melhorar. Os problemas 
ambientais que ocorrem no Brasil e no mundo são acompanhados por 85% dos 
entrevistados e, quando questionados sobre quais são os problemas que mais 
prejudicam o meio ambiente foi possível perceber o real entendimento sobre o 
assunto. 

As questões relativas ao lixo, queimada e desmatamento foram as mais relevantes 
(90 entrevistados), seguido por poluição (ar, solo e água) com média de 82 votos. 
Matar espécies animais e vegetais é apontado por 88 pessoas. Entretanto, o 
consumo excessivo foi citado por apenas 22 entrevistados. 

Consumo excessivo de água e energia foi identificado como prejudicial por 
aproximadamente 65 pessoas. E, para finalizar, mais de 90 entrevistados percebem 
que esses problemas ambientais afetam diretamente suas vidas e que, a 
mobilização das pessoas, a mudança de hábitos e comportamentos podem, sim, 
contribuir para ajudar o meio ambiente e melhorar a qualidade de vida da 
comunidade onde vivem. 
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ANEXO A – QUESTIONÁRIO PARA LEVANTAMENTO DE DADOS 
SOCIOECONÔMICOS E PERCEPÇÃO AMBIENTAL DOS MORADORES DO 
MUNICÍPIO DE OIAPOQUE/AP 

DADOS PESSOAIS 

1. Nome (opcional): _______________________ 

2. Sexo: 
(   ) Masculino 
(   ) Feminino  

3. Idade: 
(   ) Até 15 
(   ) 16 - 20 
(   ) 21 - 30 
(   ) 31 - 40 
(   ) 41 - 50 
(   ) 51 - 60 
(   ) Mais que 60 

4. Estado Civil: 
(   ) Solteiro 
(   ) Casado ou mora com companheiro 
(   ) Viúvo 
(   ) Separado 
(   ) Outro 

5. Município onde nasceu: 
(   ) Capital 
(   ) Oiapoque 
(   ) Outro município do Estado 
(   ) Outro Estado 
(   ) Outro País 

6. Residente há quanto tempo em Oiapoque: 
(   ) Até 5 anos 
(   ) 6-10 anos 
(   ) 11-20 anos 
(   ) 21-30 anos 
(   ) Mais que 30 anos 

7. Grau de escolarização: 
(   ) Analfabeto 
(   ) Sabe ler e escrever 
(   ) Ensino Fundamental Incompleto 
(   ) Ensino Fundamental Completo 
(   ) Ensino Médio Incompleto 
(   ) Ensino Médio Completo 
(   ) Superior Incompleto 
(   ) Superior Completo 
(   ) Pós-Graduação Completa ou não 

8. Profissão: 
(   ) Operário 
(   ) Trabalhador Rural 
(   ) Funcionário Público 
(   ) Bancário 
(   ) Profissional Liberal 
(   ) Industrial / Empresário 
(   ) Comerciante 
(   ) Comerciário 
(   ) Trabalho por conta própria 
(   ) Outros 

DADOS SOCIOECONÔMICOS E CULTURAIS 

9. Quantidade de pessoas no núcleo familiar: 
(   ) Até 3 pessoas 
(   ) 4 - 6 pessoas 
(   ) 7 - 10 pessoas 
(   ) Mais que 10 pessoas 

10. Número de filhos: 
(   ) Sem filhos 
(   ) 1 - 2 
(   ) 3 
(   ) 4 
(   ) 5 
(   ) 6 ou mais 

11. Quantas pessoas trabalham na família: 
(   ) Nenhuma 
(   ) 1 pessoa 
(   ) 2 pessoas 
(   ) 3 pessoas 
(   ) 4 - 6 pessoas 
(   ) Mais que 6 pessoas 

12. Tipo de vínculo empregatício das pessoas 
da família que trabalham: 
C. Assinada   (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Sem Carteira  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
F. Público  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Militar   (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Autônomo  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Empregador  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Pensionista  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 
Aposentado  (  ) 0  (  ) 1  (  ) 2  (  ) 3  (  ) 4  (  ) 5+ 

13. Qual o rendimento mensal da família em 
Salários Mínimos: 
(   ) Menos de 1 Salário Mínimo 
(   ) 1 - 2 Salários Mínimos 
(   ) 2 - 3 Salários Mínimos 
(   ) 3 - 4 Salários Mínimos 
(   ) 4 - 6 Salários Mínimos 
(   ) 6 - 8 Salários Mínimos 
(   ) 8 - 10 Salários Mínimos 
(   ) 10 + Salários Mínimos 
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14. Condição de ocupação da residência: 
(   ) Própria quitada 
(   ) Própria em pagamento  
(   ) Alugada 
(   ) Familiar 
(   ) Cedida - Empregador 
(   ) Cedida - Outra forma 
(   ) Outras 

15. Número de cômodos na residência (exceto 
banheiro): 
(   ) 1 
(   ) 2 - 3 
(   ) 4 - 5 
(   ) 6 - 7 
(   ) 8 - 10 
(   ) Mais que 10 

16. Tem banheiro na residência? Quantidade: 
(   ) Nenhum 
(   ) 1 
(   ) 2 
(   ) 3 
(   ) Mais que 3 

17. Abastecimento de água na residência: 
(   ) Não tem 
(   ) Rede pública 
(   ) Poço / nascente na propriedade 
(   ) Poço / nascente fora da propriedade 
(   ) Carro-pipa 
(   ) Outro tipo 

18. Tem energia em casa? Tipo/origem 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Sim (  ) Energia elétrica 
 (  ) Outros tipos de energia 
 (  ) Próprio [gerador, bateria etc] 
(   ) Não 

19. Destino do esgoto da residência 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Rede de esgoto 
(   ) Fossa séptica 
(   ) Fossa negra/rudimentar 
(   ) Vala 
(   ) Rio, lago ou represa 
(   ) Rua 
(   ) Outros 

20. Destino do lixo gerado na residência (pode 
marcar mais de um): 
(   ) Coleta por serviço de limpeza pública 
(   ) Coleta seletiva serv. limpeza pública 
(   ) Coleta por caçamba de serv. limpeza 
(   ) Queimado na propriedade 
(   ) Enterrado na propriedade 
(   ) Jogado em terreno baldio ou na rua 
(   ) Jogado em rio, lago ou represa 
(   ) Outro destino 

21. Sua família recebe benefício de algum 
programa social de renda: 
(   ) Sim 
(   ) Não  

22. Bens duráveis e serviços existentes na 
residência (pode marcar mais de um): 
(   ) Televisão 
(   ) Rádio 
(   ) Geladeira 
(   ) Freezer 
(   ) Forno microondas 
(   ) Forno elétrico 
(   ) Chuveiro elétrico 
(   ) Fogão à gás 
(   ) Lavadora de roupas 
(   ) Lavadora de louças 
(   ) Secadora de roupas 
(   ) Telefone fixo/móvel 
(   ) Telefone Celular ou similar 
(   ) Microcomputador 
(   ) DVD Player / Blu-Ray 
(   ) Videogame 
(   ) Notebook ou similar 
(   ) Automóvel para uso particular 
(   ) Motocicleta para uso particular 
(   ) Acesso Internet 
(   ) TV por assinatura 
(   ) Outros não listados 

23. Tem costume de acompanhar o que 
acontece no Brasil e no mundo? Se SIM, 
quais (pode marcar mais de um): 
(   ) Sim (  ) Social 
 (  ) Econômico 
 (  ) Esportivo 
 (  ) Cultural 
 (  ) Político 
 (  ) Ambiental 
 (  ) Outros 
(   ) Não 

24. Por quais meios de comunicação 
acompanha essa movimentação (pode 
marcar mais de um): 
(   ) Televisão 
(   ) Rádio 
(   ) Jornal 
(   ) Revista 
(   ) Internet 
(   ) Celular 
(   ) Outros não listados 

25. Qual desses meios você mais utiliza para se 
comunicar/sociabilizar? 
(   ) Celular 
(   ) SMS 
(   ) Redes Sociais online 
(   ) E-mail 
(   ) Telefone fixo 
(   ) Pessoalmente 
(   ) Outro 
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26. Tipo de atendimento médico/hospitalar 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Privado/Particular 
(   ) Privado com Convênio/Plano de Saúde 
(   ) Público 

27. Quantas pessoas estudam em sua família: 
(   ) Nenhuma 
(   ) 1 
(   ) 2 - 3 
(   ) 4 - 5 
(   ) Mais que 5 

28. As que estudam o fazem em que tipo de 
instituição de ensino 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Privado/particular 
(   ) Público Federal 
(   ) Público Estadual 
(   ) Público Municipal 

29. Pertence a algum tipo de associação e/ou 
organização social 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Sim (  ) Cultural 
 (  ) Esportiva 
 (  ) ONG Ambiental 
 (  ) Outras 
(   ) Não 

30. Formas de lazer (pode marcar mais de um): 
(   ) Praça/Parque Público 
(   ) Rio/Cachoeira/Lagoa 
(   ) Parques ecológicos 
(   ) Internet [redes sociais] 
(   ) Viagem 
(   ) Esporte 
(   ) Dança 
(   ) Restaurantes 
(   ) Cinemas 
(   ) Compras 
(   ) Outras 

QUALIDADE DE VIDA 

31. Como avalia sua atual condição de vida? 
(   ) Excelente 
(   ) Boa 
(   ) Regular 
(   ) Ruim 
(   ) Péssima 

32. Como avalia suas condições de moradia? 
(   ) Excelentes 
(   ) Boas 
(   ) Regulares 
(   ) Ruins 
(   ) Péssimas 

33. Como avalia suas condições de trabalho? 
(   ) Excelentes 
(   ) Boas 
(   ) Regulares 
(   ) Ruins 
(   ) Péssimas 

34. Como avalia suas condições de 
alimentação? 
(   ) Boas - Sempre do tipo que quer 
(   ) Regulares - Nem sempre do tipo que quer 
(   ) Ruins - Raramente do tipo que quer 

35. Como avalia suas condições de educação? 
(   ) Excelentes 
(   ) Boas 
(   ) Regulares 
(   ) Ruins 
(   ) Péssimas 

SOBRE O EMPREENDIMENTO 

36. Você sabe o que é uma usina hidrelétrica? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

37. Você tem conhecimento da construção de 
uma usina hidrelétrica aqui em Oiapoque? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

38. Você sabe onde será essa usina? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

39. Você tem ideia do tamanho dessa usina? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

40. Você acredita que essa usina hidrelétrica 
vai ser boa ou ruim para você/sua vida? 
(   ) Vai melhorar minha vida 
(   ) Não vai fazer diferença em minha vida 
(   ) Vai prejudicar minha vida 

41. Você acredita que essa usina vai ser boa ou 
ruim para Oiapoque? 
(   ) Vai trazer benefícios para Oiapoque 
(   ) Não vai fazer diferença para Oiapoque 
(   ) Vai trazer malefícios para Oiapoque 

42. Você tem hábito de usar o rio Oiapoque? 
(   ) Sim 
(   ) Não 
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PERCEPÇÃO AMBIENTAL 

43. O que você entende por Meio Ambiente? 
(   ) São as coisas da natureza, tais como os 
 animais, as plantas, a água, o solo, o ar 
(   )  Conjunto de fatores naturais 
 representados  por animais, plantas, solo 
 etc. juntamente  com os seres humanos e 
 fatores sociais,  históricos e culturais 
(   ) Não sei definir Meio Ambiente 

44. Você acha necessário cuidar e preservar o 
Meio Ambiente? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

45. Você acha que cuidar do Meio Ambiente 
pode melhorar sua qualidade de vida? 
(   ) Melhora a qualidade de vida 
(   ) Não interfere em minha vida 
(   ) Piora a qualidade de vida 

46. Você conhece ou ouviu falar de problemas 
ambientais no Brasil e/ou no mundo? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

47. Quais destes problemas você identifica 
como prejudicial ao Meio Ambiente 
(pode marcar mais de um): 
(   ) Desmatamento 
(   ) Queimada 
(   ) Poluição sonora 
(   ) Poluição do ar 
(   ) Poluição do solo 
(   ) Poluição da água 
(   ) Poluição visual 
(   ) Excesso de lixo 
(   ) Uso de agrotóxico sem controle 
(   ) Proliferação de doenças pelo esgoto 
(   ) Lixo nas ruas 
(   ) Lixo nos rios, lagoas etc 
(   ) Depositar lixo/entulho locais inapropriados 
(   ) Assoreamento dos rios 
(   ) Drenagem dos rios 
(   ) Matança de espécies animais e vegetais 
(   ) Uso excessivo de água 
(   ) Uso excessivo de energia 
(   ) Excesso de veículos em circulação 
(   ) Consumo excessivo 
(   ) Outros não listados 

48. Você acha que esses problemas afetam de 
alguma maneira sua vida? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

49. Você acredita que a mobilização das 
pessoas da comunidade contribui para 
ajudar o Meio Ambiente e melhorar a 
qualidade de vida? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

50. Você mudaria seus hábitos e 
comportamento para ajudar o Meio 
Ambiente e a comunidade onde vive? 
(   ) Sim 
(   ) Não 

 
 

Obrigado pela participação! 
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ANEXO B – GRÁFICOS DOS RESULTADOS DO QUESTIONÁRIO 
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